# 17家上市公司认购23只私募产品合计耗资16.27亿元

#### ▲本报记者 王 宁

私募基金在财富管理市场地位 不断提升。据私募排排网最新统计 数据显示,截至目前,年内已有17 家上市公司认购21家私募旗下相 关产品,认购产品总量为23只,认 购资金总规模高达16.27亿元,创出 历史新高。

多位私募人士向《证券日报》记者表示,在监管不断强化的背景下,私募业发展进入"快车道"。私募产品的灵活多样、策略丰富、资产配置可达均衡等特点越来越明显,成为更多投资者的选择;同时,私募基金管理人未来也应当提升风险管理能力,为客户资金安全提供更多保障。

### 17家上市公司 认购23只私募产品

晓程科技日前发布公告称,为充分借助专业投资机构的投资能力与渠道资源,在不影响公司日常经营及发展、有效控制投资风险的前提下,公司以自有资金2000万元认购南方天辰景晟17期,使用期限不超过18个月。

与此同时,上海新阳也于近日发布公告称,公司将使用闲置自有资金1.8亿元进行委托理财;此次购买的理财产品,是今年使用最高额度不超过6亿元闲置自有资金进行现金管理的一部分,使用期限12个月内。

《证券日报》记者对私募排排网 最新数据梳理后发现,今年以来,已 有宁波高发、晓程科技、众兴菌业、上 海新阳、云意电气、柯力传感、养元饮 品等17家上市公司陆续发布关于购 买私募基金的公告,这些公司已从 21家私募机构购买了23只产品,合 计总规模达16.27亿元。

在认购私募的资金量方面,众兴菌业、养元饮品和永吉股份年内花费的资金最多,均为2亿元。其中,众兴菌业分别通过善缘金206号和硕泉五号购买;养元饮品和永吉股份购买的均为单只私募产品,分别是明毅季季财鑫和山楂树甄琢5号。

除了上述3家上市公司外,华茂股份认购的明世伙伴胜杯11号花费的资金量也高达1.9亿元。上海新阳认购的子午潜道一号、子午潜道二号、子午潜道三号、子午潜道三号、子午潜道五号,合计认购资金量达到1.8亿元。富安娜和雅化集团分别认购玄元新科131号、宽投幸运星9号,认购金额分别为1.5亿元、1.02亿元。其余上市公司认购私募基金所花费的资金量均未超过亿元,不过,17家上市公司购买私募基金的总金额已创历史新高。

奶酪基金董事长庄宏东告诉《证券日报》记者,从今年上市公司购买私募基金情况来看,反映出私募基金在整体资产配置中越来越受到重视,管理的资产规模不断提升,策略不断丰富,应对市场变化更加灵活,上市公司对私募基金配置的可选择性不断增强。但是,私募机构未来需要更加清晰的定位和策略,匹配适合自身风险偏好和投资风格的投资者,需要不断增加风险应对工具,防止业绩剧烈波动。

### 上海新阳 购买私募产品数量最多

记者发现,在诸多"购私"上市公司中,上海新阳购买的数量最多,一口气买了4只私募产品。慈星股份紧随其后,购买了3只私募产品,分别是稳博量化对冲8号、泛涵康元5

7家上市公司年内认购私募产品过亿元 认购额度 上市公司 众兴菌业 2亿元 养元饮品 2亿元 2亿元 永吉股份 华茂股份 1.9亿元 上海新阳 1.8亿元 富安娜 1.5亿元 雅化集团 1.02亿元

号、秉怀国安1号,但耗资总额仅为5500万元。此外,众兴菌业购买了2 只私募产品,其余上市公司均认购1 只私募产品。

安爵资产董事长刘岩向《证券日报》记者表示,私募行业在进入规范发展的"快车道"后,受到越来越多的高净值客户的青睐,现已成为上市公司理财的新渠道。

刘岩表示,上市公司购买私募基 金产品,一方面,反映出市场看好权 益类资产和A股市场的长期走势;另 一方面,说明市场对私募基金公司资 管能力的认可。

受益于近几年财富管理市场的 规范发展,私募产品成为了上市公 司资金配置选择之一,私募管理人也高度重视安全性,产品风控标准很高,未来私募基金发展的核心是专业化和风险控制,具体来看:首先,提升风险控制能力,为客户资金安全提供一定保障;其次,投资领域多样化,对基金团队的研究能力要有新要求,只有专业化才能让业绩回报更加长期稳定。

华辉创富投资总经理袁华明也 向记者表示,年内上市公司购买私 募的现象表现出两个特点:一是认 购私募基金产品的上市公司数量同 比显著增长;二是部分上市公司业 绩受益于私募基金投资情况。上市 公司购买私募产品,主要有获取理 财收益和产业布局两方面考虑,A股市场的结构性牛市以及私募基金机制上的灵活性,助力了这两个目标的实现。由于私募基金机制相对灵活,一些上市公司也愿意通过私募产品进行业务拓展和扩张,比如,传统行业企业可以利用私募形式向高科技产业方向布局,同一行业内也有采用私募进行上下游投资或整合的情况。

王琳/制图

对于私募基金管理人的要求,袁华明认为,首先要提升合法合规意识;其次是要注重投研团队专业能力的提升和建设;最后要继续发挥私募机制灵活性上的优势,满足越来越多样化、细分化的投资需求。

## 新能源 成险资调研最强风口 三季度以来调研频次同比大增78%

#### ▲本报记者 苏向杲

8月16日,锂电池等新能源板块出现大幅回撤,引发市场关注。不过,从今年以来的总体表现来看,新能源各细分板块的累计涨幅均较为可观。其中,刀片电池、锂电池两大细分板块年内涨幅均已超过50%,位列各行业涨幅排名的前列。

新能源板块市场表现持续火热,也引发了长线资金的密切关注。东方财富Chioce数据显示,截至8月13日,三季度以来险资对新能源板块(包括锂电池、刀片电池、新能源汽车、光伏、氢能、储能等)相关个股的调研次数合计达148次,同比大增78%。

多家险资机构相关负责人对记者表示,新能源板块经过前期大幅上涨后,整体估值已不低,但结合当前的政策背景及相关板块的业绩增速,该板块仍具有较为确定的增长前景和投资价值。不过,投资者也需警惕技术迭代、宏观政策、上游资源价格波动等诸多风险。

### 险资密集调研新能源企业

"有锂走遍天下,无锂寸步难行。"这句A股市场的"流行梗"虽然略显夸张,却一语道破了投资者对新能源概念的追捧程度。新能源无疑是当前A股市场最热门的板块之一。

新能源如此炙手可热,主要源于其中长期投资价值的确定性。中国保险资产管理业协会会长段国圣预计,到2060年,化石能源占比将从目前的80%以上至少降到20%,光伏、风电等新能源可能成为主要的能源来源。在新经济形势下,投资环境发生了深刻变化,"碳中和"将成为中长期投资主题。

基于上述基本投资逻辑,今年以来险资机构频频调研新能源板块相关个股,尤其是进入三季度以来,调研力度进一步加大。东方财富Chioce数据显示,今年上半年,险资对新能源板块个股调研频次合计达到650次,同比增长38%。

7月1日至8月15日期间,险资合计调研频次达148次,同比增长78%。被险资调研频次最高的个股为迈为股份,7月以来合计被调研19次,参与调研的保险公司有国华人寿、上海人寿、天安人寿、人保养老、国寿资产等。

除调研之外,部分险资已积极布局新能源个股。一季报显示,截至一季度末,险资持有18只相关个股,持股市值达238亿元。

此前,部分保险资管机构对新能源的投资已取得不错的战绩。例如,在近一年(2020年7月1日至2021年6月30日)成立的股票型保险资管新产品中,平安资管如意41号(新能源主题)收益率高达149.5%,排名第一,业绩大幅领先其他产品。

现阶段新能源板块的投资价值在哪里?多位险企资管部门相关负责人对记者表示,新能源作为高成长赛道,板块中具有竞争力的公司是关注的重点。

爱心人寿资管部相关负责人对记者表示,新能源行业是未来发展大方向,在长期维度上是值得投资的行业。但在当前市场环境下,行业竞争必然会加速市场分化。因此,在行业中选择好公司更为重要。

大家保险资管权益投资总监黄建平也对记者表示,"双碳"目标对我国能源结构、制造业产业布局甚至消费形态都将产生深远影响。当前,我国新能源发电及新能源汽车的渗透率均

不到10%,未来替代空间广阔。 平安资管多资产团队股票投资经理徐智翔 认为,从产业发展趋势来看,新能源汽车是趋势 最顺、基本面兑现程度最高的赛道之一。新能 源汽车、储能、光伏都是万亿元级的赛道,其中 新能源汽车市场规模最大,配套智能化的想象 空间也更大。

中国人寿旗下的国寿安保基金认为,顺周期资产和成长板块都会有较好的结构性机会。其中,新能源汽车、光伏等行业的结构性机会将持续存在。

# 投资者需警惕多重风险

不过,投资者需要注意的是,目前部分新能源个股估值已经较高,且透支了未来几年的业绩。上述爱心人寿资管部相关人士提醒称,新能源板块的风险主要来自短期预期过高。"双碳"是长期目标,并非朝夕之功,因此,应合理预期企业的未来增长潜力,避免短期给予过高估值,造成股价透支。

今年年初,"茅指数"出现急跌,曾给今年以来新能源板块的急涨带来警示意义。2020年4月至2021年2月18日,茅指数累计涨幅达102.8%,超额收益达69.4%(与万得全A指数相较)。但自今年春节后,"茅指数"大幅回撤,投资者买入"茅指数"个股谋求"躺赢"的策略开始失效,甚至让部分追高买人的投资者套牢其中。

"茅指数"熄火后,以宁德时代、比亚迪等为代表的新能源行业接过高成长赛道的领涨旗帜,自二季度以来快速上涨。不过,随着板块整体的上涨,风险也在不断集聚。有券商指出,若这些高成长性的行业龙头景气度仍在,因估值或交易层面引发的股价波动较为有限,在回调后仍是最强主线。但市场对高成长赛道的业绩增速要求更高,如果业绩不及预期,抑或是高成长可持续的逻辑破灭,则容易引发"戴维斯双杀"。

徐智翔也表示,尽管7月份以来新能源板块 出现剧烈波动,但基本面支撑仍非常强劲,市场 对该行业中长期发展趋势并没有分歧,最担心 的就是估值而已。

# 中签弃购义翘神州5.46万股 中信证券"捡漏"首日或浮盈1293万元

### ▲本报记者 周尚仔

昨日,深交所迎来一只"新贵", IPO 发行价创 A 股历史新高的义翘神州在创业板上市,首日大涨68.41%,为中签的投资者带来不菲的收益。但出人意料的是,如此一只"大肉签"却被网上投资者弃购54565股,全部被主承销商中信证券"捡漏"得到,按照收盘价计算,首日浮盈高达1093万元。

### "打新"每中一签 首日可获利10万元

公开资料显示,义翘神州IPO发行价为 292.92元/股,发行数量 1700万股,全部为网上发行。上市首日,义翘神州开盘价高达 599.96元/股,最终报收 493.32元/股,每股涨了200.40元,涨幅为 68.41%,投资者每中一签(500股)在上市首日即可获利100200元。

截至当日收盘,该股总市值已

达335.5亿元,凭借493.32元的收盘价成功晋级为A股市场高价股的第

义翘神州高达292.92元/股的发行价,一举超过去年在科创板上市的石头科技(发行价为271.12元/股),俨然成为新股中的"大肉签"。业内人士表示,判断其未来走势,可借鉴一下石头科技的走势。统计数据显示,石头科技在2020年2月21日上市首日,股价报收500.1元/股,当日大涨84.46%。石头科技上市后的10日涨幅为60.53%,20日涨幅为28.36%,3个月涨幅为43.11%,6个月涨幅为52.33%,1年涨幅为311.22%,上市以来累计涨幅达371.77%,昨日股价报收1279.07元/股,仅次于贵州茅台,排名A股市场第二高价股。

同花顺龙虎榜信息显示,昨日 买人义翘神州金额最大的前五大机 构席位合计买人4.09亿元,占总成 交额的9.06%;卖出金额最大的前五 大机构席位合计卖出1.42亿元,占 总成交额的3.15%;买卖净差额为

2.67亿元。除机构席位外,华泰证券上海普陀区江宁路营业部、中信证券北京安外大街营业部分别净买人义翘神州 5352.38 万元、5014.93 万元;平安证券深圳深南东路罗湖商务中心营业部则净卖出义翘神州1121万元。

义翘神州去年的业绩表现十分 抢眼,实现营业收入15.96亿元,同比 增长782.77%。但在招股书中,义翘 神州却提示投资者"公司业绩有下滑 的风险"。公司称,虽然非新冠病毒 相关产品收入预计能够保持增长,但 由于新冠病毒相关产品的市场需求 存在较大不确定性,2021年公司总体 营业收入及营业利润存在同比下滑 50%以上的风险。

### 54565 股中签新股遭弃购 中信证券"捡漏"包销

自信用申购规则实施以来,新股 弃购给主承销商带来的余额包销收 入一直较高。 在此次义翘神州A股发行过程中,有54565股中签新股被网上投资者弃购,弃购金额达1598.32万元。由于此次义翘神州的新股发行全部面向网上,并未安排网下询价和配售环节,凡是网上中签投资者放弃的认购股数全部由主承销商中信证券包销,其包销的股份数量占总发行量的

比例为0.32%。 对此,宝新金融首席经济学家郑 磊在接受《证券日报》记者采访时表示:"A股市场的新股,上市初期的走 势基本是可以确定的,不会因为发行 方式的变化而有太大变化。打新溢 价的存在,与基本面和发行方式的关 联性并不强。"

或许是因为发行价过高,才出现义翘神州中签新股被弃购的现象。而主承销商因此获得的余额包销收入,反而让不少机构和投资者羡慕不已。Wind数据显示,义翘神州上市首日的成交均价为529.91元/股,据此估算,此次中信证券包销义翘神州54565股的中签弃购股票,在上市首

日浮盈就达到1293.14万元。 此外,在义翘神州的此次发行中,承销及保荐费达23677.55万元,

中,承销及保存预达 23677.35 万元, 也创下今年以来承销保荐收入的单 笔最高纪录。东方财富 Choice 数据 显示,今年以来,中信证券共承揽 40 个 IPO 上市项目(其中7家为联席保 荐),获得承销及保荐费合计 20.48 亿元,在业内拔得头筹。 对于券商包销字现的收益归属

对于券商包销实现的收益归属问题,一家上市券商投行部负责人在接受《证券日报》记者采访时表示:"新股弃购后,券商包销收益我们公司归投行部门。但每家券商的情况不太一样,要看各家具体是如何操作的。"

投资者需要注意的是,如果对新股拿不准,就不要随意进行申购。网上投资者连续12个月内累计出现3次中签后未足额缴款的情形时,自结算参与人最近一次申报其放弃认购的次日起6个月内不得参与新股、存托凭证、可转换公司债券、可交换公司债券网上申购。

# 细分主题ETF发行受宠 9只行业ETF下半年净值涨超30%

### ▲本报记者 王思文

今年以来,以稀土ETF、有色金属ETF为首的行业主题ETF的市场表现亮眼,成为投资者关注的焦点。尤其是下半年以来,有9只稀土、有色金属行业主题ETF的复权单位净值增长率均超过30%,领涨各个行业主题ETF。其中,嘉实中证稀土产业ETF更是在短短一个半月内大涨45.7%。与此同时,细分赛道ETF也呈现"遍地开花"的态势。业内人士纷纷表示,未来行业主题ETF仍有较多布局空间。

### 稀土、有色金属ETF 下半年净值狂涨30%

8月16日,A股三大指数走势分化。其中,上证综指全天维持窄幅震荡,收盘微跌0.03%;深证成指小跌0.71%;创业板指走势最为疲软,收盘大跌1.31%。

沪深两市各行业板块涨跌互现。 东方财富Choice数据显示,当日有20 个行业整体实现上涨,但近期表现强 势的有色金属板块跌幅超过2%。

今年下半年以来,有色金属板块逆市上升。截至8月16日收盘,下半年以来有色金属板块已大涨27.54%,仅次于电力设备板块的涨幅领涨各个行业板块。稀土、有色金属等相关主题ETF的净值也水涨船高。

在单只基金业绩方面,稀土、有色金属类主题基金一直"霸屏"净值榜单。嘉实中证稀土产业ETF今年下半年的复权单位净值增长率高达45.7%,暂居所有指数基金收益榜之首。紧随其后的是华泰柏瑞中证稀土产业ETF,今年下半年的复权单位净值增长率也已超过45%。

"今年上半年,稀有金属行业上市公司的业绩增速十分突出,在强劲的基本面支撑下,稀有金属行业个股的二级市场股价也出现快速上涨。"

华富基金指数投资部基金经理李孝华表示,稀有金属作为以新能源为代表的新经济的上游资源,受益于新能源产业高景气度带来的对稀有金属需求的快速增长。

有色金属主题ETF方面,也不乏表现亮眼的产品。其中,银华中证有色金属ETF、华宝有色金属ETF、建信中证细分有色金属产业主题ETF、华夏中证细分有色金属产业主题ETF、国泰中证有色金属ETF、鹏华国证有色金属行业ETF今年下半年的复权单位净值增长率均超过30%。

在下半年刚刚过去的47天里,有 43只ETF涨幅超过10%,光伏产业、新 能源车、国防军工类主题ETF的表现 均领先于其他类股票ETF。

对于稀土、有色金属为代表的行业主题ETF的后市表现,机构也大多持乐观态度。

"稀土、锂两大产品的下游需求

均与新能源板块的景气度紧密联系,下游行业的持续景气对上游稀有金属需求增长的助力也是非常强的。"李孝华认为,以稀土和锂为代表的稀有金属行业的景气度将会得以延续。

中银国际证券首席策略分析师 王君对记者表示:"我们继续看好顺 周期行业下半年的表现,建议继续超 配有色金属、化工、采掘、钢铁等强周 期资源和材料行业,将新能源、半导 体等产业作为配置的核心配置。"

### 细分主题ETF 发行势头正盛

进入2021年以来,A股市场震荡上扬,不同的市场指数表现差异较大,但对应到ETF产品来看,行业主题ETF的表现分化十分明显,最高的收益率达到51.93%,最低的收益率为-26.35%。据东方财富Choice数据显

示,截至2021年7月28日,全市场ETF产品共计552只,较2020年年底增加近190只,基金管理资产规模共计1.28万亿元。

今年以来,全市场共有31家基金公司发行的ETF新基金首募规模超过1000亿元。其中,募资规模排名靠前的包括"双创"50ETF、沪港深300等宽基以及互联网科技、生物科技、化工、新能源等市场热门行业发行的主题ETF。

今年,已有多只细分主题ETF陆续面世,如电池ETF、光伏ETF、智能汽车ETF、新能源车ETF等。近日,又有华夏基金等多家基金公司集体申报储能产业ETF。2021年以来,细分赛道的主题ETF数量和规模增长势头很猛

而且,由于发行火热,近期已有多 只指数基金像主动权益类基金一样开 始限购。业内人士普遍认为,新能源、 稀土、半导体等预期增速较高的细分 赛道,未来仍有较多布局空间。

本版主编 袁 元 责 编 汪世军 制 作 王敬涛 E-mail:zmzx@zqrb.net 电话 010-83251785